

战舰“回家”路 军民连心桥

——人民海军在多个城市港口举行舰艇开放活动扫描

■张翔宇 本报特约记者 付善柱 记者 钱晓虎

1949年4月23日，伴着百万雄师横渡长江的凯歌，人民海军在江苏泰州白马庙扬帆启航。从舢舨小船到艨艟巨舰，从“近海防御”到“远海防卫”，一艘艘以家乡城市、英雄人物、名山大川命名的战舰，劈波斩浪、挺进大洋，向着“世界一流海军”目标加速前进。

在人民海军成立纪念日前后，海军在沿海沿江10余个城市港口举行舰艇开放活动，30余艘现役舰艇向公众开放，其中不少战舰首次

靠泊命名省份或城市。

城以舰荣，舰因城威；城舰同名，命运与共。战舰靠泊，是一次深情的“回家”，也是一次精神的“寻根”；舰艇开放，打开了一扇展示海军建设成就的窗口，也架起了一座军民连心桥。连日来，从长江之畔到南海之滨，许多群众登上战舰，感受新时代人民海军风采，不断增强海洋意识、国防观念，军民同心关注海防、建设国防。

“诞生地”的蓝色交响

暮春时节的泰州城，空气中都洋溢着喜悦。海军军乐队首次回到孕育深蓝梦想的“水兵母亲城”、海军诞生地，奏响跨越时空的蓝色交响。

4月19日清晨，当第一缕阳光洒在海军诞生地纪念馆时，60名身着“浪花白”礼服的军乐队队员已整齐列队。随着《中国人民解放军军歌》的雄壮旋律响起，现场瞬间沸腾。在广场的行进表演中，当队员们以三角队列模拟舰艇破浪，又变换出“76”数字造型时，现场爆发出阵阵欢呼。挤在人群中的南京师范大学泰州学院学生江彦，表达了对海军的深情祝福：“愿海军将士们乘风破浪，愿人民海军越来越强大！”

军乐团特别创作的《巨浪》交响管乐，以“召唤”“思殇”“牧海”“巨浪”4个乐章，将人民海军76年的奋斗历程凝练成90分钟的音乐叙事，诉说人民海军从黄水走向深蓝的艰辛与豪迈。

泰州是人民海军的诞生地，也是我们乐队的诞生地。”看着人头攒动的演出现场，乐队艺术总监齐鑫深有感触。多年来，这支承载着人民海军精神血脉的军乐队走遍祖国的大江南北，用一场场精彩的海军军乐展演掀起一阵阵蓝色旋风，奏响向海图强的铿锵旋律。

“你好，这里是泰州海事，海巡06506，欢迎回家！”4月21日，随着一声无线电问候，远处的长江江面泛起银白航迹，两艘军舰踏浪而来。这是人民海军现役舰艇首次回到海军诞生地。

江风送来阵阵军乐，与码头上“欢迎回家”的欢呼交织在一起。两天前，海军军乐队在泰州奏响《巨浪》交响乐；此刻，泰州籍海军舰艇官兵与南京舰、六安舰的“归来”，为这首蓝色交响续写了动人乐章。

甲板上，海军舰艇军官耿子峰望着熟悉的城市轮廓，眼眶微微发红。“看到家乡人民的热情，感受到大家对人民海军发自内心的热爱和支持，更加坚定了

我谋战打赢、保卫海疆的信念。”这位从泰州走出去的海军军官，此刻代表着所有把青春献给深蓝的家乡子弟。

舰艇开放期间，当舷梯缓缓放下，观众按批次登上舰艇，目光掠过先进的武器装备、精密的设施设备，惊叹声此起彼伏。泰州籍海军舰艇官兵讲述的亚丁湾护航故事，引得观众连连点赞。“今天参观了军舰，特别震撼。我以后一定好好学习，长大了报效祖国。”泰州市襟江小学一年级学生邵景汶的话，道出在场学生的心声。

“泰州你好，今日归故里，心情无比激动……”连日来，一则关于海军舰艇官兵“回家探亲”的短视频刷屏网络，网友纷纷评论祝福。76年前，泰州人民手摇木帆船，冒着枪林弹雨将解放军指战员送过长江；今天，泰州子弟随现代化战舰光荣归来。从白马庙到亚丁湾，从寸桅帆船到艨艟巨舰，这场跨越时空的对话，见证了人民海军的成长，也书写着舰艇同心的篇章。

五指山舰，是一艘以革命老区五指山命名的战舰。2019年1月11日加入人民海军战斗序列以来，圆满完成多项重大演训任务，用忠诚与担当在深海大洋犁出壮美航迹。

一扇通往深蓝的窗口。

秦皇岛爱国拥军联合会的成员们登上甲板，抚摸着锃亮的装备感慨万千。“咱们秦皇岛人看到秦皇岛舰回家，那股油然而生的自豪感简直要冲破胸膛！”会长陈晓光是一位退役多年的老兵，他说，“我真切地感受到祖国的强大，更想尽己所能为国防建设作贡献。”

战舰是流动的国土，当一座城市与一艘战舰血脉相连，这不仅是一份无上的荣光，更是一份沉甸甸的责任；不仅是跨越千里的牵挂，更是精神血脉的交融。在人民海军成立76周年之际，海军组织海南舰、三亚舰、潍坊舰、五指山舰、秦皇岛舰等多艘舰艇靠泊命名省份或城市，开展一系列形式多样、内容丰富的特色活动，与城市共同奏响“深蓝乐章”。

五指山舰，是一艘以革命老区五指山命名的战舰。2019年1月11日加入人民海军战斗序列以来，圆满完成多项重大演训任务，用忠诚与担当在深海大洋犁出壮美航迹。

这是承载着老区人民深情厚谊的战舰首次“返乡”。“能够回到命名城市，对全舰官兵来说是一次难得的经历，我们倍感荣耀。”五指山舰一位军官说，“这样的活动增进了军民鱼水情。”

多年来，五指山舰与五指山市持续深化军民共建，开展国防教育进老区、红色基因上战舰等特色活动。特别是开展“城舰共建”后，双方通过定期召开军地双拥座谈会、共建红色文化长廊等务实举措，推动新时代双拥工作走深走实。

“命名地”的热忱相迎

燕山脚下，渤海之滨，春风吹来大海的气息。秦皇岛港大码头人潮涌动，军地代表翘首以盼，迎接秦皇岛舰“回家”。这艘我国自行设计建造的首批056A型导弹护卫舰，犁开万里波涛，回到它的“第二故乡”。

码头上，爱乐口琴乐团奏响的旋律与海浪声形成和鸣。官兵手持红黄双色信号旗，以整齐划一的动作表演海军军旗语。当《打靶归来》的熟悉旋律响起，一位两鬓斑白的老兵情不自禁高声跟唱，大家纷纷加入合唱，激昂的歌声响彻海天。“得知秦皇岛舰要‘回家’，我们想用琴声为子弟兵接风洗尘，为归港仪式添一份特别的礼物，让相聚的时刻更加难忘。”乐团负责人张学彬说。

在参观队伍中，建设路小学的学生们格外兴奋。六年级学生郭博文踮起脚尖触摸舰炮，眼睛里闪烁着光芒：“威武的军舰守护着我们的家园。”讲解员讲述的一个个生动故事，为学生们打开

“面对面”的国防课堂

在海南省澄迈县马村港散货码头，巍峨的海南舰静静停泊，这是075型两栖攻击舰海南舰第一次“回家”。前来参观的群众在舷梯旁排起长龙，不少老兵激动得热泪盈眶。“现在的海南舰，比我当年服役时的舰艇先进、威武多了！”老兵向高中抚摸着崭新的舰体感慨。不远处，一群小学生正仰头

数着舰上的武器装备，稚嫩的脸庞上写满向往。

青岛奥帆中心码头上演动人的一幕。来自四川省成都市的37名学生登上成都舰，近距离接触这艘以家乡城市命名的军舰，开启一场关于海军、海洋的学习之旅。“山那边的孩子终于来到海这边，有很多话想对解放军叔叔阿姨讲……”甲板上，学生杨家懿兴奋地表示这是她第一次亲眼见到军舰，对海洋“守护者”有了初步了解。提前做过功课的学生罗培洋一脸骄傲与满足，书本上、电视中的军舰走进了现实，自己还能踏上甲板实地参观，这位“海军爱民学校”的学生此刻圆梦了。

登上战舰观摩装备，与官兵面对面交流，了解海军历史、学习海洋知识……一场场舰艇开放活动，大力营造热爱海军、支持海军、建设海军的浓厚氛围，筑牢新时代海上钢铁长城的思想根基。

随着欢快的锣鼓声响起，被誉为“中国军校第一舰”的远洋航海训练舰郑和舰缓缓停靠江苏省太仓港润禾码头。从被命名的那一刻起，郑和舰便与太仓市这个“郑和七下西洋起锚地”结下了深厚情谊。开展双拥共建以来，从文化拥军到科研合作，从国防教育到人才培养，军地双方同呼吸、共命运、心连心，携手走过21个春秋。

此次郑和舰“回乡探亲”，与太仓市联合开展舰艇开放、参观见学、院校交流等一系列活动，官兵教家乡人民打海军绳结、学战伤救护，将专业的军事技能融入生动的国防教育课堂。“郑和舰就是我们太仓的‘海上名片’。”太仓市委领导表示，他们将一如既往支持郑和舰的建设发展，当好“娘家人”。

战舰“回家”，不仅带回了深蓝的壮美，更架起了连心的桥梁。当战舰的汽笛在城市上空回荡，当官兵的脚步踏上“第二故乡”的土地，一种特殊的情感在军民心中共情。这份情感，是对光荣历史的共同铭记，是对强军梦想的接力传承，更是对“城舰同名、血脉相连”的生动诠释。

正如海军有关部门领导所说：“战舰‘回家’不是终点，而是全民国防教育的新起点。当城市地标与舰艇舷号交相辉映时，海洋意识便深植于群众心中。”

共同的名字

■赵金波 本报记者 李 倩

春日的津门码头，因“大白船”——海军和平方舟医院船的首次靠泊，平添了不少色彩和热闹。

“两年军旅生涯是我一生的荣光，让我深深懂得，祖国的需要就是我前进的方向。”4月22日上午，在医院船餐厅，军地共同组织的“舰证风华 燃梦深蓝”主题交流活动正在进行，天津大学学生代表李樑的发言，赢得台下热烈的掌声。

接着，南开大学教师阿依古丽道出自已“愿为国防事业培养更多技术型人才”的心声，烈士后代郑吉安讲述外祖父吉鸿昌的爱国精神和报国事迹……一段段真挚的发言，表达着人民的爱国情、报国志。

在热烈的气氛中，和平方舟医院船信号兵汪敏拿出一张张合影，向大家讲述随船出海、传递友谊的故事。

“带着对和平的渴望和对生命的热爱，我们为52个国家和地区、37万余民众送去健康和关怀，用心对待每一次医疗服务、舰艇开放、文化联谊活动。”汪敏的讲述，让在场人员对海军及和平方舟医院船的了解更加深入。

父子的仰望

■海军西安舰老兵 刘小舟

从湖南长沙到上海，高铁需要5个多小时。4月22日，我满怀着期待，带着6岁的儿子，坐上前往上海的高铁。

前几天，战友兴奋地告诉我，西安舰将在上海参加海军舰艇开放活动，我第一时间报名预约。这次，我以一名老兵和“讲解员”的身份，重返服役7年半的西安舰。

在这次“回家之旅”中，军地精心组织舰艇开放、参观见学、国防教育宣讲等系列活动，增进军地之间的情谊，激发广大群众爱国拥军的热情。

在和平区退役军人事务局的邀请下，和平方舟医院船官兵赴和平区参观见学。从毛主席入住过的洞园，到某高新技术企业研发中心，官兵一路走一路听，收获满满。和平方舟医院船机电部门电工分队分队长刘小舟说：“从五大道到洞园，我看到了‘第二故乡’的百年风云变幻，看到了先辈们为国家不懈奋斗的身影，激励着我更加坚定地立足战位，为国防事业贡献力量。”

记者了解到，双方还签订了《深化“城舰共建”活动协议》，推动军地人才共育、优势资源共享，续写新时代鱼水新篇。

爬架要高好多。

这让我想起高中时，在武汉长江边，我也曾挤在人群中仰望退役的第二代西安舰。正是彼时种下的深蓝梦想，让我毅然加入人民海军。因缘际会，军校毕业后，我成为第三代西安舰的一员。

走到舰艇直升机甲板，暮色笼罩浦江两岸。经过舰领导的允许，我带着儿子来到休息舱参观，这里曾装满了我对妻儿的思念。“爸爸，我听到大海在唱歌！”儿子把耳朵贴在舱壁上，“妈妈经常给我放你录的大海的声音。”

离舰前，儿子举起右手，手指微张触碰额头，朝着执勤的官兵敬礼。

我没有纠正他的姿势，只是轻轻扶住他的手肘——就像新兵训练时，老班长教我们敬礼那样。

“爸爸不在家的时候，就在这里工作。”来到塔台，我蹲下身，将儿子抱到当年值守的战位前告诉他，“爸爸就是在这守护我们的大船穿过亚丁湾的。”

在舰艇前甲板驻足，儿子仰头望着巨大的主炮，张开双臂摆出拥抱姿势。“大船好高啊！”儿子奶声奶气地说，比幼儿园攀

（本报记者 韩杰整理）

上图：海军唐山舰在青岛某军港举行舰艇开放活动。
本报记者 马玉彬摄

下图：天津市民参观海军和平方舟医院船后拍照留念。
桂江波摄

版式设计：扈 硕

